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Tafel 4.

Aus der Geomelrie.

-/ X Das Quadrat.

rechtwinklig, gleichseitig.

U = 4.5 F =98-5
B\ = £ S =% =U:4 5 =\
S oo, Das Rechteck.
F =Fldche. rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+b)-2 F=1Llb
= N Y F
b l' = "f - b l. = o) = F= b
i A b=3-1 b=E=F:
L.Lange.  Der Rhombus, die Raute.
b =Breire, schiefwinklig , gleichseitig.
U = 4'5 F = S.h
A
"/ s=Y=u4 s-E-Fn
h .
*  Ax+AB=180" h=E=Fis
> A7 Das Rhomboid, Parallelogramm.

S

schiefwinklig , ungleichseitig .

S = Sejte.
h =Hdhe . U=(l+b)2 F=Lh
U F _p.

h b b =-'§J-- '. h =-l-:-=|:xl

< A A AX AP=180°
L Das Dreieck.
L =L&nge.
b - Brere. F=gh g-2F p_2F
neHone. Act+ABsA=180°  U=a+b+c
Ax=180-(AB+A4) a=U-(b+c)

AR =180 (A K+X4) b=U-(a+c)
Ay = 1802 (X xX+AR) c=U-(a+b)
Spezialfdlle : Das gleichseitige , die gleich=
schenkligen und die rechiwinkligen Dreiecke.

a=9
g =Grundlinie, ; R
h=H®he. *) Algebraische Schreibweise: F = s? gelesen s hoch 2
ebenso flr andere Flachenformeln verwendbar.




d,=lange Diogonale.
dq= Kurze Diagonale.
S,=lange Seite.
S;=kurze Seire.

[ e e — e ey

Q= Diagonale

Ry=HBhe 1

ha= HOhe 2
C=Pg

A
d

-8

1 o
Q=P

Ps= grosse Parallele,

Pqy=kleine Parallele.

h=H3he.

‘3 Durchmesser.
= Radius.

M Mittelpunkt.
\\_____

Das Drachenviereck .

Tafel 2.

U=(s.+5,)-2 = %J-
34'—' -lé_J. - sﬁ d‘l:: 2dF
2-F
%277 7% 4= g,
Spezialfdlie :
Quadrat: Rhombus :
F —g-,'rg- )Dv F= -—-—“‘éd
G d =v il A d,= 2&:
d=Diagonale. d,=lange Diagonale. K '%f'
de=kurze Dic:gorlale.
Das Trapezoid.
Das unregelmé&ssige Viereck.
— (h4+h )'d = 2‘F
21 "= 2'1 d= (ha+hy)
2 «F .
h=2F-h, h,=2F_n,
40(+4f3+4*5~+4<5 =360° U= lusvsw
A A= 3602 (Aﬁ'l-d,‘g‘-l-&é) t U (Usv+w)
u.s.w.
Das Trapez.
(P + Pg)-h - _&E—
F= § h= (P4t P3)
IJ;—-E—-D, pa"'Q_E‘ = P4
A +APB+AY +A40=360° U=qa+b+c+d
Ao(=360 -(AR+Ap+40)  a=U-(b+c+d)
u.8.wW,
Der Kreis.
U=d-It U=2.r.at
_u o
TS 2.
_ ST - d.-d-q _VU-u
F=rrd= 2 = o
r=\t d= 2-\[-;— U=2VFT

Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .
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r =Radius.

b =Kreisbogen.
o= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkr.

e

R = Ausserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breite

des Kreisrings.
M= Mittelpunkt.

H

———
- -

Tafel 3.

Der Kreissektor.,

ol _dTlx _ rl
360 360 180
- 0-360 _ £:360 _ b-180
u d- r-

_ b-r _ 2-F _;E
F== b===- r =5
F=rr X _ddi _ _UU

360 4.360 4.-360

- F-360 _ F-360-4 _F-360-4-T
rr-®T  d-daT u-u

- g\|[F-10 _ a0 \|F-10 _ _VF-10-TL'

Der Kreisring.
F=(R+r)R=-r)T
=(R+r)a-
(2-r+a)adl=(d+a)a-q
(2.R-a)ai=(D-a)a-l
Das Kreisringstick,

— ~ X
o (Q+I")'(R-I“)'Jl'36?

= q. 7. X
=(R+r)-a-1 o

\ Mﬁe///f ~ -~ X
M = (2-r+a)-a-7. 360 = (d +O)-O'Jl°3'6—o-
R = Gusserer Radius. = (2-R-a)-o:-fii.-£- = (D —O)-G-i-i
r = innerer Radius. 360 560
a = radiale Breite des . .
Kreisringstucks., Die E“ID S€.
o = Zentriwinkel. -
M = Mittelpunkt, F= 8- b _
A=om T
a o a = halbe grosse Achse.
b = haibe Kleine Achse,
Der elliptische Ring.
F=(a:b-mn)T
= 9 a,b = halbe Achsen der dussern Ellipse. |
m,n = halbe Achsen der innern Elliipse. |
_J
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R = Radius d. Umkrels.

r = Radius d. Inkrels.

N = Seitenzahil.

S = Vieleckseite.
<= Zentriwinkel.
R= Vieleckwinkel.

Tafel 4.
Das unregeimdssige Vieleck .

Umfang = Summe ailer Seiten.

Fidiche = man zerlegt die Vieleckflache :
Q. mit Diagonalen In Dreicke und eventuell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addiert die Teilresulrare.

mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechtwinklig errichtere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Teile einzelin und addierr
die Teilresulrare .

Das regelmadssige Vieleck.

U=n-s n=-'=’s- S=-l-r':-
F=3gi n=-§f§—
Ack= 300 AR =180-A
Der Wdrfel.

K =12-k k=t =K:12
M= k-k:-4 k=%‘-=%w
O=kk-6 k=\2
J=kkk » k=VJ

Der Quader.

k = Kante.
 erbetbnge Sl Ul
M=Mantel. l = -E:— py (b+h} ebenso bundh.
0 = Qberflache.
3. 3rhar, M= (1ro)2n y
| L ﬁ-b‘ epenso b; h= 2.(1+D)
: h O=(l-b+l-h+b-h).2
,,{. ______ Il = (-g-- b-h):(b +h) ebenso b undh,
- © J=Ll:b:h
* L=-9_ =3 po3_
l=L&nge b-h L-h L- o
g= B':e“-e ®) Algebraische Schreibweise: J = k3 gelesenkhoch 33
= Hohe ebenso flr andere Jnhaltsformein verwendbar.
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Tafer 5.

: N\ Das Prisma.
|
o] [
pZ K=2U+n-h
T B yu-K-nh o K-2U o K=2U
Lo ;g 2 h n
L B M=U-h
A1 M M
N B U=% h=T
= 0=M+26
K = Gesamt - M=0-2-G G= OEM
kantenlGnge . ;
h=Hdhe. J= Ca;'h 3
n=Z§_3ht der G=xX -
HShenkanten. h G
U=Umfang der : :
orundiache. D€r_Zylinder, die Walze .
G = Grundfl&che. M=Uh=dih-= Q.P.‘j[‘.h
_M_M M
= U~ dT ~ 2rT
- M . =M™
LC;“ICI dG— Aw " T ThE
- +92-
= (h+ %) U=(h +-%]-d N=(h+r)-2-r-q
J=0Gh
= r‘-r‘-.,'l-l.-h = d'dd'.fl.l-h = U4L.J,‘_’_LD-
r =Radius. ~
_ J — 4-J _ 4-J-0
gzag;cgr:nessen h = TR —Tmeaa T U-U
U=Umfang. _ J _ J _ J-3
S:Eﬂrunrdiiléche. r=Vhx d=2 T U=2 T
=Mantel. . . .
0= Oberflache. Das schiefabgeschnittene Prisma.
= Jnhair. e
- U'lh4+h_g_+---+hn)
: l ) M
! : hy= nL.J -(h2+h5+...+hn) ebenso h,,hy ,.shs
i : U= Nn-M
i S— (h4+h2+...+hn]
F O=M+0G4+G,
:] - 64 . (h4+h1+...+hn}
N
h=HOhen. = n-J
N = Zah! der Hohen. 17 (hy+Ng+...+N,)

G,= Grundfiache
G,= DeckflGehe.

N

G

h4 - J —(h2+ h3 C 2 +hl‘l) ebenso h23h59"9hn
1
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Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.

————

M = U'(h£+h2) - d-ﬁo(gq-ﬁ-ha) - r‘-'JT‘(h.,a-h.z)
h, = Q.UM h, = 313[? -h,= :’iﬁ —-h, ebs.h,
U= _2M & = 2-M e M
- (hf"hg) . (h1+h2)'ﬁ (h1+h2)'Jl
n, = kleinste Hhe 0 = M55,
= n o u .
h, = gr&sste Hohe. o = —%-L;"—”‘-Q-
G,=Crundfi&che. r-r-Jt(hy+hy) _ d-d-it{hy+hy) _ U-U-(h
_ o - -r. 2) _ G-Q-L 4+ Ng) . 1+ha)
G,= DeckflGche. 5 ) = a0
2-J 83 _ 8 3 JL
h_r'r'.!t._h2 aan =N, ebsh,
_” 2+J '” 2:J-7
3 (hf"hz) ) d=2 {hys ha) (h*l"'hl)
Der Hohlzylinder.
- J = (R+r)(R-r)it-h = (R+r)-a-T-h
Q-fjussereé Qgidius. =(2r+a)aih = (d+a)amh
r =innerer Radius. - (9.-R-A)A.SGHh - (D - ~
Q = Wandstdrke. = (2R-a)-a-th =(D-a)aith
Die Pyramide.
| __ U:sh 2-M - _2-M
M= g U=Sr  sh=—
O M+G
- Sh = D' = 29
o = 3 G= = h = S
Der Kegel.
_ Ush _ 4d.l:sh _ &
sh=Seitenhdhe. M= 2 = 2 = r-i-sh
h=H&he. she 2M _2:M _ ™
T U T dan T oreX
_2:M _2:M _ M
U= sh d= sh-0 F-= sn-&
O=M+G = (sh+r)r.-2t
J= G-h
S
_rrith _d.d-&-h_ _U-U.h
-3 12 TR
R = 3-J 12-3 — 42.3-9C
sh=Seitenhdhe. ret - dadl U-u
N=HOhe. _1 3.3 _ 3-J _ 390
r=Radius, r -\lh—g-:' d=24fqx U=2
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sh = Seitenhdhe.
ha=HS3he.
U=Umfang der

Grundflache.

u=Umfang der
Deckflache.

G = Grundfldche.

g =DeckflGche.

sh= Seitenhdhe.
h - Hahe .
R = Radius der

Orundflache,

r = Radius der
Deckflacne.

B a _&iusserer Radius.
r s innerer Radius.

. Tafel 7.
Die abgesrumpfte Pyramide.
M = (U+u)-sh

2
2M

U= u ebenso u;
sh

O = M + QG +g
9 - (G+YG-g+g)-h
S

2-M

81 = rh

Der_abgestumpfte Kegel.
M=(R+r)-%.sh = {0*+d)-Jsh _ (U+g).5h

2
™M . 2-M  _ 2-M
(R+r)-3% ~ (D+d)-5T ~ (U+u)
™M _M.2 _M.2
en " Deqgp-d UsSh-u
ebenso r,dundu.
O=M+G+g
= (R-R+[R+r)sh+r-r)-a
J = (RR+R-r+rr).i-n _ (D-D+D-d+d-d)-%h
2 - 12
_ WU+Uu+u-u)-h
- 127
h = 3.3 = 12.3
(RR+Rr+rr)T  (D-D+D-d+d-d)X
_ 12.3-90
T (UU+U-u+u-u)

Die Kugel.

sh =

O=4rrf =daf=23Y
-8 -9 Vo1
r=4)2  a=\2 u-VonR
oI J _ dddi _ UUuy
3 6 6-7-1
3 3 3
- 33 i 6'3 - o
r % 9=\-% U=V6-3-0

Die Hohlkugel.
J = 4-(R-R-R —r.r.-r).-a

3
(D-D:D - d-d-d)-7
6
U'
TS

(U-U-U

- u-u)
6-&
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(o

o

Q = Hypotenuse
b und ¢ = Katheten

¢ h b

P q
P und g = Abschnitte
der Hyporenuse

p+g=a

(]
9]
g

Q,D und ¢ = Seiten
des ungleichseitigen

Tafel 8.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadralt gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,

a’= bac? a=Vb%c?
b*=a’-c?* b=Yao*-c? =Va+c)la-C)
c?=a%b? c =1a%-b? =YVla+b){a-b)

b= a-q b=Yaq =%’i3 0=%2
ct=ap c=fap p=& a:=¢

2 2
h'= P-qQ h:ﬂp-q p:% q=%

Die Formel des Heron.

F = Vs (5-91(5-0{5 -0
s=Y _ a+b+C

Drelecks. e 2

Regulare Polyeder.
Tetraeder. Oktaeder.
4 gleichseitige Dreleck(l&chen. B gleichseitige Dreieckfldchen.
lkosaeder. Dodekoeder.
20 gleichseitige Dreieckflidchen., 12 regelm&ssige Funfeckfldchen.

H.Althaus - E.Hug
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